



Президенту Республики Казахстан Назарбаеву Н.А.

12 марта 2015 г.

Уважаемый Нурсултан Абишевич!

Узнав, что Парламент Республики Казахстан одобрил проект законов «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (№ 55, 16.01.2015), который содержит статью, запрещающую «информацию о нетрадиционных сексуальных ориентациях» среди несовершеннолетних, и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (№ 56, 16.01.2015), Евразийская коалиция по мужскому здоровью обращается к Вам с надеждой на то, что Вы не подпишете эти законы.

Данные законопроекты принимаются с целью защиты детей. Многие пункты законопроектов качественно прописаны и действительно помогут защитить детей, например, от информации, связанной с насилием и порнографией. Однако статьи, запрещающие информацию о «нетрадиционной сексуальной ориентации» выходят за рамки заявленной цели защиты детей. Наоборот, они нанесут вред детям.

Эти законы направляют казахскому обществу сигнал о том, что неправильно и неестественно быть гомо- или бисексуалом. Такое отношение очевидно навредит тем казахстанским детям и подросткам, которые могут быть лесбиянками, геями, или бисексуалами (ЛГБ), оказав отрицательное влияние на их психическое здоровье. Исследования Центров по контролю и профилактике заболеваний США показали, что подростки из числа ЛГБ в четыре раза чаще своих гетеросексуальных ровесников пытаются совершить самоубийства,¹ в немалую степень из-за негативного отношения окружающих.²

Данные законы усилят неприязненное отношение к ЛГБ в обществе в целом. Они приведут к росту насилия, жестокого обращения и дискриминации в отношении казахстанских граждан, имеющих альтернативную сексуальную ориентацию, в том числе в отношении несовершеннолетних, как это показала ситуация после принятия аналогичного закона в России.

Эти законы также могут отрицательно сказаться на здравоохранении Казахстана, в т.ч., привести к увеличению уязвимости казахстанских граждан к ВИЧ-инфекции.

Многие исследования демонстрируют продолжающееся распространение ВИЧ среди мужчин, практикующих секс с мужчинами (МСМ), в странах Восточной Европы и Центральной Азии. Опросы и исследования в странах нашего региона последовательно показывают, что МСМ подвергаются повышенному риску ВИЧ-инфицирования по сравнению с общим населением.³

Законодательные ограничения, такие как статья, запрещающая информацию о «нетрадиционных сексуальных ориентациях», усложняют работу по вопросам здоровья молодых МСМ, так как, например, информационные профилактические материалы, направленные на эту группу, могут подлежать запрету на распространение. Молодые гомо- и бисексуальные мужчины, у

¹ CDC. (2011). Sexual Identity, Sex of Sexual Contacts, and Health-Risk Behaviors Among Students in Grades 9-12: Youth Risk Behavior Surveillance. Atlanta, GA: U.S. Department of Health and Human Services.

² Hatzenbuehler ML. The Social Environment and Suicide Attempts in Lesbian, Gay, and Bisexual Youth. Pediatrics. 2011 May (127(5)):896-903.

³ UNAIDS (2013) UNAIDS report on the global AIDS epidemic; Baral S, Sifakis F, Cleghorn F, Beyrer C (2007) Elevated Risk for HIV Infection among Men Who Have Sex with Men in Low- and Middle-Income Countries 2000–2006: A Systematic Review

которых не будет информации по вопросам ВИЧ и полового здоровья, будут подвержены наибольшему риску инфицирования.

Статьи законопроектов, запрещающие информацию о «нетрадиционной сексуальной ориентации» нарушают также статью 14 Конституции Республики Казахстан, которая гласит: «Никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам».

Международное сообщество выражало критику в отношении принятия аналогичных законов в в России и других странах. В феврале 2014 г. Комитет по правам ребёнка ООН заявил, что подобные законы способствуют серьезной дискриминации и жестокому обращению в отношении сексуальных меньшинств, включая несовершеннолетних, под видом «защиты детей». В ноябре 2014 г. Детский фонд ООН заявил, что необходимо принять дальнейшие меры по защите детей и семьи от дискриминации на основе сексуальной ориентации и гендерной идентичности.⁴ Несколько стран в регионе Восточной Европы и Центральной Азии, такие как Молдова и Украина, рассматривали введение подобных законов, но отказались от этого.

Казахстан является участником многочисленных международных конвенций о правах человека и недопущении дискриминации. Такие конвенции включают Международный пакт о гражданских и политических правах (МПГПП), который специально запрещает дискриминацию на основе «расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного положения, рождения или иного обстоятельства». В судебном решении 1994 г. Совет по правам человека ООН принял решение, что понятие «пола», как оно определено в статье 26 МПГПП, включает сексуальную ориентацию. Таким образом, дискриминация сексуальных меньшинств напрямую нарушает статьи МПГПП.

Вместе с Декларациями ООН о приверженности делу борьбы с ВИЧ/СПИДом (2001 и 2011 гг.) и с Политическими декларациями по ВИЧ/СПИДу (2006 и 2011 гг.), эти международные конвенции подтверждают, что чрезвычайно важно устранить правовые препятствия для равного и адекватного обеспечения образовательных программ и других услуг в связи с ВИЧ-эпидемией.

Евразийская коалиция по мужскому здоровью обращается к вам с просьбой изучить данные научные и правовые аргументы, обратить внимание на мнение международного сообщества и отклонить данные законы в редакции, содержащей запрет «информации о нетрадиционных сексуальных ориентациях».



Виталий Джума
Исполнительный директор
Евразийская коалиция по мужскому здоровью (ЕКОМ)

Евразийская коалиция по мужскому здоровью — объединение организаций, инициативных групп и активистов из стран Восточной Европы и Центральной Азии, которые выступают за улучшение доступа мужчин, имеющих секс с мужчинами, и трансгендеров к услугам в сфере сексуального и репродуктивного здоровья, в т.ч. по вопросам ВИЧ, реализуемым с учетом доказательной базы и соблюдения прав человека.

⁴ ЮНИСЕФ - Детский фонд ООН. Позиционный документ «Уничтожение дискриминации детей и родителей на основе сексуальной ориентации и/или гендерной идентичности».
[http://www.unicef.org/media/files/Position_Paper_Sexual_Identification_and_Gender_Identity_12_Nov_2014\(2\).pdf](http://www.unicef.org/media/files/Position_Paper_Sexual_Identification_and_Gender_Identity_12_Nov_2014(2).pdf)